
COMUNE DI BARI SARDO 

PROVINCIA OGLIASTRA 

 

DELIBERAZIONE ORIGINALE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N. 38 del Reg.  

 

 

Data 21.12.2015 

OGGETTO: Interrogazione Consiglieri Comunali Dettori 

Valerio e Mameli Ivan “ Modalità per l’affidamento dei servizi di 

importo inferiore a € 100.000,00”. 

 

 

L’anno duemilaquindici il giorno ventuno del mese di Dicembre, alle ore 12,30  presso l’aula 

consiliare del Comune di Bari Sardo. 

Alla prima convocazione di oggi, in seduta straordinaria, partecipata ai Signori Consiglieri a norma 

di legge, risultano all’appello nominale: 

 

CONSIGLIERI COMUNALI Presenti Assenti 

FANNI PAOLO SEBASTIANO x  

VARGIU GIAMPAOLA x  

BOI MAURO x  

AGUS ANTONIO x  

LOBINA PIERANGELO x  

MELIS BRUNO  x 

MULAS IVAN x  

BOI MARIA CLELIA x  

LOI EGIDIO x  

DETTORI VALERIO x  

MAMELI IVAN x  

CASU PIETRO PAOLO x  

MEREU FABIAN x  

 

PRESENTI N.                                                                          ASSENTI N.  

 

Risultato che gli intervenuti sono in numero legale. 

Assume la presidenza  il  Sig. Fanni Paolo Sebastiano  nella sua qualità di Sindaco. 

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art.  97 del Decreto 

Legislativo 18 Agosto 2000, n. 267), il Segretario Comunale Dott.ssa Giovannina Busia 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

 

 

 

 



RICHIAMATO il contenuto dell’interrogazione presentata in data 28.11.2015, alle ore 20.15, nelle 

mani del Segretario Comunale, durante lo svolgimento della seduta del Consiglio Comunale da 

parte dei Consiglieri Comunali Dettori Valerio e Mameli Ivan e di seguito riportata: 

VISTO: il D. Lgs n. 267 del 18/08/00 che all’art. 43 comma 3, conferisce ai consiglieri, 

nell’esercizio dell’attività e del sindacato ispettivo, il diritto di presentare al Sindaco interrogazioni 

e mozioni su argomenti che riguardano direttamente le funzioni di indirizzo e controllo politico 

amministrativo del Consiglio Comunale e le altre competenze allo stesso attribuite dalle leggi e 

dallo Statuto. 

VISTO l’art. 24 comma 1 e ss. del Regolamento del Consiglio Comunale. 

VISTO l’art. 13 dello Statuto Comunale. 

PREMESSO CHE: L’Art. 90 Comma 6 del Codice degli Appalti (D.Lgs. n. 163/2006), 

“Progettazione interna ed esterna alle amministrazioni aggiudicatrici in materia di lavori 

pubblici”, prevede che Le Amministrazioni aggiudicatrici possano affidare la redazione del 

progetto preliminare, definitivo ed esecutivo, nonché lo svolgimento di attività 

tecnico/amministrative connesse alla progettazione, a soggetti esterni, in caso di carenza in 

organico di personale tecnico, ovvero di difficoltà di rispettare i tempi della programmazione dei 

lavori o di svolgere le funzioni di istituto, ovvero in caso di lavori di speciale complessità di 

rilevanza architettonica o ambientale o in caso di necessità di predisporre progetti integrali, così 

come definiti dal regolamento, che richiedono l'apporto di una pluralità di competenze, casi che 

devono essere accertati e certificati dal responsabile del procedimento; 

• Le modalità di affidamento dei servizi sono definite dal D.P.R. 5 ottobre 2010, n.207 Regolamento 

di esecuzione ed attuazione del decreto legislativo 12 aprile 2006, n. 163, recante «Codice dei 

contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture in attuazione delle direttive 2004/17/CE e 

2004/18/CE», pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 288 del 10 dicembre 2010; 

• La Parte III del D.P.R. 5 ottobre 2010 n. 163 regolamenta i contratti pubblici relativi a servizi 

attinenti all’architettura e all’ingegneria nei settori ordinari in termini di limiti, requisiti, 

commissioni aggiudicatrici; 

• L’ Art. 267 del DPR 5/10/2010 n. 163 definisce le modalità di affidamento dei servizi di importo 

inferiore a € 100.000,00; 

Rilevato che: 

• I servizi di cui all’articolo 252 il cui corrispettivo complessivo stimato, determinato secondo 

quanto stabilito dall’articolo 262, sia inferiore a €.100.000,00, sono affidati dalle stazioni 

appaltanti secondo le disposizioni di cui all’articolo 91, comma 2, del codice e del suddetto 

articolo; 

• I soggetti da invitare, nel rispetto dei principi di non discriminazione, parità di trattamento, 

proporzionalità e trasparenza, sono individuati tramite elenchi di operatori economici ovvero 

sulla base di indagini di mercato, assicurando altresì il rispetto del criterio della rotazione; 

Considerato che: 

• la regolamentazione del conferimento degli incarichi “sotto soglia” rappresenta un ottimo 

strumento per favorire il conseguimento di principi cardine dell’azione amministrativa come 

efficienza, imparzialità ed efficacia della pubblica amministrazione. Inoltre, diversi Comuni della 

Provincia di Nuoro dispongono di elenchi aggiornati annualmente tra cui poter scegliere i soggetti 

affidatari di incarichi esterni; 

• Bari Sardo non dispone di un apposito elenco di operatori economici interessati all’affidamento 

di incarichi professionali per l’esecuzione dei servizi tecnici di ingegneria ed architettura di 

importo stimato inferiore a € 100.000,00. 

• Le procedure per l’affidamento dei servizi sotto soglia risalgono al D.P.R. n. 573/1994. 

CONSIDERATO: che in data 21.05.2014 i sottoscritti consiglieri Dettori e Mameli avevano già 

presentato una prima mozione, per l’istituzione degli incarichi sotto-soglia; che la mozione in 

oggetto veniva portata in consiglio in data 07.07.2014 e che la stessa veniva approvata con voti 

unanimi favorevoli. Il Sindaco, demandava al responsabile dell’ufficio tecnico, ogni ulteriore 

adempimento per la creazione di un elenco di operatori economici interessati all’affidamento di 



incarichi per l’esecuzione di servizi tecnici di ingegneria e architettura di importo stimato inferiore 

a € 100.000,00. 

RILEVATO CHE: l’istituzione di tale elenco veniva ulteriormente sollecitata con interrogazione 

del 18.05.2015, alla quale seguiva risposta scritta del 17.06.2015, da parte del Sindaco che 

dichiarava “ per la creazione di un elenco per l’affidamento di incarichi per l’esecuzione di servizi 

tecnici di ingegneria e architettura ecc. ecc….si segnala che non è stato possibile predisporre uno 

schema di regolamento PER LE PRIORITA’ ASSEGNATE E I CARICHI DI  LAVORO DEL 

SERVIZIO TECNICO. E’ intendimento di questa amministrazione dare corso alla stesura del 

regolamento per la predisposizione dell’elenco in materia per l’affidamento degli incarichi sotto-

soglia. 

CONSIDERATO INOLTRE: in data 7.11.2015 con delibera n.99, la Giunta Comunale in carica 

ha autorizzato l’utilizzo in convenzione del dipendente Ingegner Melis Ruggero, da parte del 

Comune di Tertenia, per numero 6 ore settimanali, nell’ambito dell’orario settimanale d’obbligo, 

nel periodo compreso dal 9.11.2015 al 31.01.2016, riducendo in questo modo la sua disponibilità 

lavorativa presso l’Ente da 36 ore/sett. a sole 30 ore/sett. 

Si chiede come il Sindaco intenda dare corso alla stesura del regolamento per gli incarichi 

sottosoglia, se a distanza di 2 anni dall’espressione della volontà di istituire detto regolamento, 

anziché impiegare il personale dipendente, nello specifico il Responsabile del Servizio Tecnico 

ing. Ruggero Melis, preferisce addirittura ridurre il suo orario di lavoro,  cedendolo ad altro 

ente?  

Considerando quindi che tutto quanto da voi fatto ad oggi, lascia intendere che non ci sia una 

reale volontà in essere, ci chiediamo se ci sia la reale volontà di istituire detto regolamento, 

oppure, si ritiene che la discrezionalità nel conferimento di incarichi sottosoglia debba 

continuare ad essere il modus operandi di questa Amministrazione? 

CHIEDIAMO AL SIG. PRESIDENTE, in ottemperanza alle funzioni connesse alla carica 

elettiva ricoperta, di avere informazioni e chiarimenti in merito.. 

CHIEDIAMO, di iscrivere tale interrogazione nell’ordine del giorno del prossimo Consiglio 

Comunale, in una delle adunanze ordinarie o straordinarie che si terranno. 

                 I consiglieri comunali 

     Ivan Mameli                Valerio Dettori 

    _______________________       ______________________________ 

SENTITA l’illustrazione dell’interrogazione da parte del Consigliere Comunale Mameli Ivan; 

UDITO altresì l’intervento del Consigliere Comunale Dettori Valerio il quale precisa che è stata 

fatta una proposta di regolamento che però non è stata seguita da fatti concreti; la risposta è stata 

che l’Ufficio Tecnico è oberato di lavoro, ma si consente di ridurre l’orario del responsabile per 

prestare la propria attività in un altro Comune e, inoltre, sono passati due anni e il regolamento non 

è stato predisposto; 

PRECISATO da parte del Sindaco che i succitati interventi gli consentono di chiarire le ragioni per 

cui l’Ing. Melis Ruggero ha prestato la sua opera presso il Comune di Tertenia. L’ingegnere ha 

prestato la sua opera fuori dall’orario di lavoro, di contro il Comune di Tertenia ha autorizzato il suo 

responsabile dell’Ufficio Finanziario presso il Comune di Bari Sardo. 

Lo stesso Sindaco precisa che entro il 30 marzo 2016 verrà predisposto l’albo dei professionisti; 

SENTITO l’intervento del Consigliere Casu Pietro Paolo il quale si dichiara d’accordo per 

l’istituzione dell’albo, precisando che la drammaticità della situazione è che c’eè assenza totale di 

iniziativa. Nel 2015 l’Ufficio Tecnico non ha espletato nessun appalto. 

La seduta del Consiglio Comunale è tolta alle 13,35 

Letto, confermato, sottoscritto. 

 

              IL SINDACO                                                           IL SEGRETARIO   COMUNALE 

      Fanni Paolo Sebastiano                                    Dr.ssa Giovannina Busia 



OGGETTO: 

 

Interrogazione Consiglieri Comunali Dettori Valerio e Mameli Ivan “ 

Modalità per l’affidamento dei servizi di importo inferiore a € 100.000,00”. 

 

PARERE PREVENTIVO DI REGOLARITA’ TECNICA 

Artt. 49  e 147 bis D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267 

Data,  Il Responsabile del Servizio Amministrativo 

Dr.ssa Emilia Taccori 

 

PARERE PREVENTIVO DI REGOLARITA’ CONTABILE 

Artt. 49  e 147 bis D.Lgs. 18 Agosto 2000 n. 267 

Data,  Il Responsabile del Servizio Finanziario f.f. 

Ing. Ruggero Melis 

 

________________________________________________________________________________ 

ATTESTATO DI INIZIO PUBBLICAZIONE 

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata, ai sensi dell’art. 124 del D. Lgs. 

18/8/2000 n. 267, all’Albo Pretorio di questo Comune e ai sensi dell’art. 32, comma 1, della Legge 

18/06/2009 n. 69, sul sito web istituzionale di questo Ente, per quindici giorni consecutivi, a partire 

dalla data odierna, 22.12.2015 

 

Bari Sardo, 22.12.2015                                               IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                          ( Dott.ssa Giovannina Busia )              

________________________________________________________________________________ 

 

ESECUTIVITA’ 

La presente deliberazione, non soggetta a controllo necessario o non sottoposta a controllo 

eventuale, è divenuta esecutiva: 

 in data _______________________essendo trascorsi dieci giorni dalla su indicata data di 

inizio pubblicazione; 

 in data ___________________ essendo stata dichiarata immediatamente esecutiva. 

                                  IL SEGRETARIO COMUNALE 

         

________________________________________________________________________________ 

 

 la presente deliberazione è inviata ai capigruppo consiliari, ai sensi dell’art. 125 del Decreto 

Legislativo 18/8/2000 n. 267. 

Bari Sardo,                             IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

         

E’ copia conforme all’originale 

 

Bari Sardo,                                         IL FUNZIONARIO INCARICATO 

 


